
Dokumente: 
 

Los 100                                   Ausruf: 24 € 
Altona, 1877: Auszug aus dem 
Altonaischen Stadtbuch 
Vertrag über die Zahlung von 20.000 M zu 5% 
Zinsen. Stempel der Behörde. Fleckig. 
Knickfalten. Format: 21,5x33,5. (E002) 

 
 

Los 101                                   Ausruf: 35 € 
Augsburg, 1820: Fastenregeln 
Hrsg.: Bischöfliches General-Vikariat. 
Detaillierte Verhaltensregeln für jeden Tag. 
Format: 39x34. (E009) 

 
 

Los 102                                   Ausruf: 12 € 
Augsburg, 1916: Seifensieder-Zeitung 
und Revue über die Harz-, Fett- und 
Ölindustrie 
Werbeblatt für das Lesen dieser Zeitung. 
Schwarz-weiß-rote Bordüre. Abheftlochung. 
Format: 22x29. (E018) 

 
 

Los 103                                   Ausruf: 20 € 
Erzbruderschaft des allerheiligsten 
Sakraments des Altars, Bamberg 1885 
Errichtet in der Stadtpfarrkirche zu Scheßlitz 
1466. Acht Seiten. Format: 10x15,5. (E009) 

 
 
Los 104                                   Ausruf: 30 € 
Creglingen (Weikersheim), 1826: 
Beförderungshinweis - Laufzettel 
Der Laufzettel musste vom jeweiligen 
Ortsvorsteher abgezeichnet werden. Format: 
20x33. (E009) 

 
 

Los 105                                   Ausruf: 30 € 
Eger, 1812: Obligation mit 
Transkription 
Es geht um über 800 Gulden zwischen einer 
Mutter an ihren beiden Töchter. Diese 
"Schulden" aus einem Verkauf sollen zu 5% 
verzinst werden. Zweiseitig mit gedecktem 
Trockensiegel. Format: 21x34. (E017) 

 
 

Los 106                                   Ausruf: 15 € 
Flensburg, 1918: Privatbrief auf 
Schmuckblatt 
Portrait Kaiserin Augusta, Soldat und Kaserne. 
Doppelblatt. Format: 11,5x18. (E009) 

 
 

Los 107                                   Ausruf: 28 € 
Englische Erz-Bruderschaft der 
Allerheiligsten Dreyfaltigkeit, 
Gößweinstein 1784 
Abb. der Kirche. Vier Seiten. Fleckig. Format: 
10x17,5. (E009) 

 
 

Los 108                                   Ausruf: 40 € 
Grebenstein, 20.7.1832: Kurhessisches 
1. Husarenregiment 1. Escadron 
Zeugnis für den Husar Johannes Schäfer. 
Großes Wappen und Stempel des Regiments. 
Doppelblatt. Knickfalte. Format: 34x20. (E009) 

 
 

Los 109                                   Ausruf: 30 € 
Creglingen, 1812: Chaussee-Geld-
Patent 
Auflistung des Zollamt Creglingen (Stempel) mit 
Aufschlüsselung nach Quartalen. Ränder 
ungleichmäßig. Format: 20x34. (E009) 



 
 
Los 110                                 Ausruf: 25 € 
Grevenbroich, 1863/1871: Vollmacht 
Zwischen Ritter Johann Wilhelm Raere, 
Margaretha geb. Schiergen und Hilarius 
Capellen. Sechs Seiten mit Fadenbindung, 2x 
Zusatzseiten. Gedecktes Trockensiegel; vielen 
Originalunterschriften. Format: 20,5x33,5. 
(E017) 

 
 
Los 111                                   Ausruf: 20 € 
Hagen, 1904: Bechem & Post GmbH - 
Kostenvoranschlag 
Für eine Warmwasserheizungs-Anlage in 
Hilchenbach. Doppelblatt. Deckblatt mit 
Jugendstildarstellung. Format. 21x33. (E018) 

 
 

Los 112                                   Ausruf: 25 € 
Haltenbergstetten, 1805: Botenlohn 
quittung 
Der Kanzlei-Bote  Johann Schuggert für seinen 
Botengang nach Mergentheim zur Abholung 
der Post, inkl. der nötigen Übernachtung. 
Format: 17,5x10. (E009) 

 
 

Los 113                                   Ausruf: 40 € 
Mergentheim, 18.1.1734: Erbschafts-
angelegenheit 
Fünf Seiten handschriftlich. Gedecktes 
Prägesiegel. Knickfalten. Format: 21x33. 
(E009) 

 

 
 
Los 114                                   Ausruf: 30 € 
Neuburg/Donau, 1752: Gebetsblatt 
Format: 19x16. (E009) 

 
 

Los 115                                   Ausruf: 25 € 
Rendsburg, 1857: Auszug aus dem 
Taufregister 
Wappen der Garnisonskirche. Vollständiges 
Wachssiegel. Mehrfachfaltung. Format: 
21,5x36. (E002) 

 
 

Los 116                                   Ausruf: 30 € 
Rendsburg, 1811: Vertrag und 
Nachweis 
Mit Wappen und vollständig erhaltenem 
Wachssiegel. Dickes Papier, Abheftlochung, 
Knickfalten. Format: 20x30,5. (E002) 



 
 

Los 117                                   Ausruf: 99 € 
Steigungsbrief aus dem Jahr 1805 - Im 
Rahmen des fränkischen Volks -
Bonaparte, erster Consul der Republik  
Inhalt:--- Kund zu wissen sei jedermann, daß 
von uns Louis Dischbein öffentlicher Notaire 
(Notar) im Canton Saarunion (Sarre-Union), 
Niederrheinisches Departements (Bas-Rhin) zu 
Saarunion [Anmerkungen: besteht aus zwei 
älteren Städten, die am 16. Juni 1794 vereinigt 
wurden. Am Ostufer der Sarre liegt die Stadt 
Bouquenom (deutsch: Bockenheim) und am 
Westufer die Stadt Ville Neuve de Sarrewerden 
(deutsch: Neu-Saarwerden)] wohnhaft, 
erscheinen der Bürger Wilhelm Zimmer, 
Handelsmann von Brumat (Brumath) und der 
Bürger Nicolas Kable, Postmeister von Brumat 
und bekannten im beisein benannten Bürger, 
nahmens der Bürger: Jacob Harth von Brumat 
für welchen beide die Garantie leisten und 
Vollmacht von demselben beizubringen, 
Versprechen, Auskunft und endlich vom Erb- 
und Eigenthum kenntniss zu haben. 
An den Bürger Gustav Herrenschmidt, Sohn 
Handelsmann von Saarunion, gegenwärtig, 
diese Steigung für sich und seine Ehefrau 
anwesend, daß Eigenthum für jedes zur Hälfte, 
nachher ihre Erben. 15 Ar 39 centiares (m²) 
Ackerland, linker Hand des Kneßcastler Staat 
oben an den Reeben, ein- und andererseits 
Nicolas Harth Saarunion Land. Und soll steigen 
dieses Grundstück als sein wahres Eigenthum 
ansehen, wasselbst versteigere das 
Eigenthumsrecht hiermit am Steiger abtreten, 
und folgen...usw. 
Die vorgesehene Steigung (Käufer) betrug 150 
Francken, davon war im ersten Drittel des 13. 
Jahres der Republik die Zahlung zinsfrei und 
jeweils 2 weitere Drittel im 14. und 15. Jahr der 
Republik mit Zins fällig. Unterschrieben wurde 
der Kaufvertrag laut französischen 
Revolutionskalender am 19. Ventose im 12. 
Jahr der Republik (19.02.1805). Ventose war 
vom 19.02. bis 20.03.; vent bedeutet "Wind" 
und Endung ose steht für die Wintermonate. 
Anwesend waren bei der Unterzeichnung 2 
Lekanten als berufene Zeugen, der Bürger 
Ludwig Jäger (Säckar - Sekretär) und Adam 
Elsfelder (Lekar - Lakai), welche zusammen mit 
dem Notar nach geschehener Verlesung auf 
dem Original ihre Unterschrift leisteten. (Also 
haben wir hier eine beglaubigte Abschrift). 
Zwei weitere Einträge von Johann Michael 
Kable am 12.Januar 1806 und am 07.Januar 
1807 bestätigen den Erhalt der Zahlung. 
Mittlerweile in Livres (1806 waren es 105 
Livres, der Zins von 3 Livres , 2 Sols und 6 
Deniers fehlte - 1807 waren es noch 52 Livres 
und 10 Sols.) Der Kauf war somit rechtskräftig 
und wurde ganz ausbezahlt. 

Vierseitige Handschrift auf Büttenpapier. Auf 
der dritten Seite befindet sich noch ein 
vollständiges Papiersiegel des Notars. Format: 
ca. 20x29,5 cm. Erhaltung: VF, s. Scans. 
Knickfalte mittig mit Einriss ca. 2 cm (ohne den 
Text zu beinträchtigen). Papier gering fleckig. 
Mit Gebührenstempel 75 Centimes Gebühr. 
Zudem gibt es eine Gebührenprägung 
"TImbre". (E004) 

 

 
 
Los 118                                   Ausruf: 20 € 
Rockingham County, USA: 16.6.1845 
Lohnabrechnung 
Vorgedruckter Text mit handschriftlichen 
Ergänzungen für die Nutzung eines Wagens mit 
vier Pferden für vier Tage. Format: 16x15. 
(E017) 

 
 

Los 119                                   Ausruf: 20 € 
Erzbruderschaft des gnadenreichen hl. 
Scapuliers, Würzburg 1863 
Kurzer Bericht von dem Ursprunge, den 
Privilegien, Ablässen und Verbindlichkeiten. 28 
Seiten, Klebebindung. Format: 9,5x15. (E009) 

 
 

Los 120                                   Ausruf: 60 € 
Würzburg/Neumünster, 1594: Dekan 
Ganzhorn, Glückwunschgedicht 
Holzschnittbordüre; Holzschnitt von Gg. 
Fleischmann, Würzburg. Ganshorn (1541-1609) 
war Verfasser der sog. "Ganzhorn´schen 
Bischofschronik". Er war Amtsverwalter des 
Deutschen Ordens auf Neuhaus bei 
Markelsheim und 1594/96 Rektor der 
Universität Würzburg. Seine Priesterweihe und 
seine Ernennung zum Dekan in Neumünster 
erfolgte 1594. Format: 23x14. (E009) 

 
 

Fest-, Firmenschriften: 
 
Los 121                                   Ausruf: 20 €  
100 Jahre Neue Baumwoll-Spinnerei 
und Weberei Hof, 1953 
Zugehörig Süddeutsche Webstoff-Ges. mbH, 
(gegr. 1918) und Spinnerei Nördlingen KG 
(gegr. 1950). 82 Seiten mit vielen Zeichnungen, 
Fotos und Abbildungen. Paperback - durch 
Übergröße des Prägecovers dessen Ecken 
bestoßen. Hrsg.: Archiv für Wirtschaftskunde 
GmbH, Darmstadt. Format: 21,5x25,5. (E004) 



Los 122                                   Ausruf: 15 €  
Norddeutscher Lloyd, von Hans-Jürgen 
Witthöft, Hamburg 1997 
Auf eindrucksvolle Art wird hier der Werdegang 
der Norddeutschen Lloyd dokumentiert. 
Koehlers Verlagsgesellschaft mbH. 3. 
überarbeitete Auflage. Hardcover, 172 S. mit 
ca. 80 sw-Abbildungen im Text. Format: 21x27. 
(E001)  

 
 

Los 123                                   Ausruf: 15 € 
HAPAG Hamburg-Amerika-Linie, ca. 
1990 
Von  Hans Jürgen Witthöft. Verlag Koehler. 
Buch ist noch original eingeschweißt. (E001) 
(siehe auch Lose 998 und 999) 

 
 

Los 124                                   Ausruf: 15 € 
Mit der HANSA in die Welt - 
Erinnerungen an eine Bremer Reederei, 
ca. 1985 
Von Frauke Wilhelm, Hartmut Emig. Edition 
Temmen. Noch original eingeschweißt. (E001) 

 

Los 125                                   Ausruf: 14 €  
Hapag-Lloyd - Über ein Jahrhundert 
weltweite deutsche Seeschifffahrt im 
Bild, Herford 1974 
Von Hans-Jürgen Witthöft. Koehlers 
Verlaggesellschaft mbH. 1. Auflage. 160 S. mit 
zahlreichen Abbildungen im Text. Hardcover. 
Schutzumschlag mit Einrissen, tlw. alt 
hinterklebt. Format: 22x27,5. (E005)  

 
 

Los 126                                 Ausruf: 20 € 
Fünfzig Jahre direkte Rhein - See -
Schifffahrt der Dampfschifffahrts-Ges. 
" Neptun " Bremen . 1889 – 1939 
Von NEPTUN DAMPFSCHIFFAHRTS-
GESELLSCHAFT BREMEN – Verlag: Bremen. 
Erschienen 1939. 24 Seiten. Mit 4 
großformatigen Abbildungen, einer Linien-
Netzkarte u. einer Illustration sowie einem 
Widmungsblatt als Beilage. Dekorativ farbig 
illustrierte Originalbroschur mit Fadenheftung. 
(Einband teils fleckig u. mit einem 
Eingangsstempel versehen). Format: 25x22. 
(E004) 
(siehe auch Los 456) 

 
 

Los 127                      Ausruf: 12 € 
Zur Hundertjahrfeier der Firma Krupp 
1812-1912. Sonder-Ausgabe der 
Kruppschen Mitteilungen. (Beiliegend: 
Sonderausgabe 150 Jahre Fried. Krupp, 
Essen 20.November 1961).  
Großformatige Originalbroschur. 127 Seiten mit 
doppelblattgroßer Photogravur der 
Gussstahlfabrik im Jahre 1912, zahlreichen 
Abbildungen und Holzschnitte im Text und auf 
Tafeln. Altersbedingt berieben und im Rücken 
unten mit einer kleinen Beschädigung. Einige 
Seiten leicht fleckig. Format: 22,7x29,5 cm. 
(E004) 

 
 
Los 128                                  Ausruf: 20 € 
Im Kraftfeld von Rüsselsheim (u.a. 
Opel), München 1942 
Von Heinrich Hauser. Verlag Knorr und Hirth,. 
Mit 80 Farbphotos von Dr. Paul Wolff. (Auf 
einem Vorsatzblatt Besitzername und 
undeutlicher Widmungsvermerk „Zum 10. 
Jahrestag der Machtübernahme durch 
unseren Führer Adolf Hitler gewidmet von 
Nadap; Kreisleitung Gotha). O.-
Leineneinband. 219 S. Legendärer Bildband 
mit 80 Farbfotos von Dr. Paul "Leica" Wolff, mit 
Leica-Kamera aufgenommen. Spektakuläre 
Aufnahmen von Produktion bzw. Herstellung 
diverser Güter mit Fotos von Opel, 
Rüsselsheim u.a. Firmen; Metallguss, 
Kolbenherstellung, Glasverarbeitung. 
Buchrücken am oberen Rand mit kleinem 
Einriss ca. 1 cm, Einband u. Seiten tlw. etwas 
fleckig. Format: 21x22. (E004)  

 
 
Los 129                                  Ausruf: 25 € 
Werksgeschichte der I.G. 
Farbenindustrie AG Werke: 
Farbenfabriken vorm. Friedr. Bayer & 
Co. 1863-1938  
Werksgeschichte. Der Gefolgschaft der Werke 
Leverkusen, Elberfeld und Dormagen zur 
Erinnerung an die 75. Wiederkehr des 
Gründungstages der Farbenfabriken vorm. 
Friedr. Bayer & Co. gewidmet von der I.G. 
FARBENINDUSTRIE AKTIENGESELL-
SCHAFT, verfasst von Dr. Hermann Pinnow, 
Frankfurt am Main. Die Quellen lieferte das 
Archiv des Werkes Leverkusen. 201 S. plus 31 
S. Bildanhang „Arbeit von Heute“, sowie 
Listung Gründer und spätere Teilhaber. 
Goldgeprägter roter Originalleinen, 
Erstausgabe. Hardcover, Einbanddeckel etwas 
angeschmutzt und fleckig. Format: 21x28,5. 
(E004) 



 
 

Los 130        Ausruf: 25 € 
Der Köln-Neuessener Bergwerksverein. 
1879-1924  
Ein Rückblick über 75 Jahre. Im Auftrage des 
Vorstandes verfasst v. Fritz Siebrecht. 
Festschrift mit  92 S. Bildschmuck nach 
Federzeichnungen von Franz Holl. Mit einer 
doppelseitigen Karte der Besitzungen des 
Cölner Bergwerks Vereins, sowie vier farbigen 
Faltplänen. Brauner Leineneinband mit 
altersbedingten Gebrauchsspuren; Buchkanten 
bestoßen. Format: 25x32,5. (E004). 

 
 

Los 131                                   Ausruf: 30 € 
40 Jahre Gelsenkirchener Bergwerks-
Aktien-Verein 1873-1913 
24 Seiten Text + etliche Tiefdrucke und 
Textzeichnungen nach Original-Radierungen 
von  Hans Otto Poppenreuter. + ca. 20 Seiten 
Fotos von Betrieben, Abteilungen und 
Gesamtansichten einzelner Fabriken. 
Hardcover mit Leinenrücken, Ecken mit 
Kappen. Cover mit Prägelogo. Eine tolle 
Gestaltung in sehr gutem Zustand. . Format: 
32,5x25. (E004) 

 
 

Los 132                                   Ausruf: 20 € 
Firmendarstellungen Solinger 
Unternehmen - 6 Bücher 
Zwillingswerke, Kronprinz, 100 Jahre 
Bremshey, Gesenkeschmiede Hendrichs, 
Scherenschleiferei Leverkus, Einsteckreiderei 
Krebs.(E017) 

 
 
Los 133                                   Ausruf: 25 € 
Farbwerke vorm. Meister Lucius & 
Brüning 1863-1913, Frankfurt-Hoechst 
1913 
50-Jahre Festschrift in praktisch druckfrischer 
Ausgabe. 55 Seiten mit vielen Stichen und 
Abbildungen. Leinenbindung mit Goldprägung. 
Ecken leicht bestoßen. Format: 24,5x32. (E017) 

 
 

Los 134                                   Ausruf: 18 € 
100 Jahre Frankfurter Hypotheken 
Bank - Im Spannungsfeld der Zeit, 1962 
96 Seiten Büttenpapier in Leinenbindung mit 
Prägecover. Zuheftung etlicher Nachdrucke von 
Originalpfandbriefen und Anleihen. Guter 
Zustand. Format: 23,5x30. (E017) 
 
 

Los 135                                   Ausruf: 30 € 
Köln - Festschriften-LOT - 6 Themen 
1. Kölner Zucker 1870-1970 Pfeifer & Langen, 
1970; 2. 100 Jahre Kaufhof Köln 1891-1991; 
diverse Jahresberichte und Geschäftsberichte; 
3. Das Konservatorium der Musik in Köln, 1900 
u. 1925 - 2 Festbroschüren; 4.  KRAFTAKTE - 
Ein halbes Jahrhundert Union Kraftstoff in 
Wesseling, 1987; 5. 125 Jahre Sparkasse der 
Stadt Köln 1826-1951; 6. Die Zuckerwirtschaft 
im Kölner Raum, Köln 1966. (E004) 

 
 

Los 136                                  Ausruf: 45 € 
Wunderkarton LOT Festschriften - teils 
große Namen - 24 Bücher 
U.a. Klöckner AG, Bahlsen, Bauknecht, 
Berliner Handels-Gesellschaft; Victoria 
Versicherung; Bayer, Koenig & Bauer, 
Zuckerfabrik Düren, Nestle, Deinhard. (E004) 
 

Firmenrechnungen: 
 
Los 137                                   Ausruf: 16 € 
Aachen-Soers, 1916: Theod. Sartorius 
Nachfolger, Kratzenfabrik 
Gegr. 1876. Abb-. der Fabrikanlage. 
Abheftlochung. Knickfalte. Format: 22x29. 
(E018) 

 
 

Los 138                                   Ausruf: 17 € 
Achern, 1896: August Klar, Stuhl-Fabrik 
Gegründet 1795. Abb. einer Medaille. Etwas 
fleckig, rechter Rand mit minimalen Fehlstellen. 
Knickfalten. Format: 22x29. (E002) 

 
 

Los 139                                   Ausruf: 15 € 
Ahlen, 1928: Fritz Leifeld, 
Wohnungseinrichtungen 
Verzierung mit Vignette eines Wohnzimmers. 
Etwas fleckig. Abheftlochung. Knickfalte. 
Format: 22x29. (E018) 

 
 

Los 140                                   Ausruf: 16 € 
Altona-Bahrenfeld, 1907: A.L. Mohr, 
Margarinefabrik 
Abb. der großen Fabrikanlage, Medaille, 
Firmenlogo. Florale Elemente. Kleine 
Abheftlochung, Knickfalte. Format: 22x28,5. 
(E018) 

 



Los 141                                  Ausruf: 14 € 
Alzey (Rheinhessen), 1915: Eier-
Teigwaren-Fabrik L.F. Schweikert 
Abb. der Schutzmarke und der Fabrikanlage 
dahinter Stadtpanorama. Etwas fleckig, 
Ablagelochung. Format: 22x28. (E004) 

 
 

Los 142                                   Ausruf: 13 € 
Arendsee (Altmark), 1946: Otto Goyer 
Eisenwaren Haus- und Küchengeräte 
Firmenbrief postalisch gelaufen. Abb. der 
Verbandszeichen, Rückseite mit 6 Pfennig 
Deutsche Post frankiert und Abb. diverser 
Produkte sowie Firmenmarken und Mann in 
Landestracht mit Gewichten in der Hand davor 
Waage. Etwas fleckig, Ablagelochung. Format: 
22x28. (E004) 

 
 

Los 143                                   Ausruf: 15 € 
Artern, 1906: Aktien-Maschinenfabrik 
Kyffhäuserhütte vorm. Paul Reuss 
Maschinengeschriebener Brief auf 
Firmenbriefbogen mit Abb. von diversen 
Produkten. Etwas fleckig, Ablagelochung, 
oberer Rand mit kleinen Einrissen. Format: 
22x28. (E004) 

 
 

Los 144                                   Ausruf: 18 € 
Aue, 1908: Gebrüder Simon, Fabrik 
Kragen, Manschetten, Oberhemden 
Abb. des Hauptbetriebs in Aue sowie weiterer 
sechs Standorte. Geschäftshaus in Berlin. 
Abheftlochung, Knickfalte. Format: 22x28,5. 
(E018) 

 
 

Los 145                                   Ausruf: 16 € 
Auerbach, 1915: Graf & Co., 
Geflügelpark Auerbach 
Abb. von Hühnern und Fasanen. Verzierungen. 
Abheftlochung. Knickfalte. Format: 22x29. 
(E018) 

 
 

Los 146                                   Ausruf: 19 € 
Augsburg, 1925: Gebrüder Lenzi, 
Weingroßhandlung 
Abb. der beiden Geschäftshäuser sowie sieben 
Vignetten aus Produktion und Lager. 
Abheftlochung, Knickfalte. Format: 22x28,5. 
(E018) 

 
 

Los 147                                   Ausruf: 15 € 
Bad Neuenahr, 1908: Hôtel und 
Pension „Hohenzollern“ Besitzer: 
Gustav Födisch 
Brief auf Hotelbriefbogen mit OU des Inhabers. 
Abb. des Hotelgebäudes gegenüber Kurgarten 
und den Badehäusern, davor belebte Strasse 
mit Passanten. Etwas fleckig, Knickfalten. 
Format: 22,5x28,5. (E004) 

 
 

Los 148                                   Ausruf: 15 € 
Barmen, 1920: Kirchner & Co., 
Commission-Exporte 
Abb. des Gebäudekomplexes in der Innenstadt 
mit Straßenszene. Abheftlochung. Knickfalte. 
Format: 22x29. (E018) 

 
 

Los 149                                   Ausruf: 15 € 
Barmen-Ritterhausen, 1898: E.G. 
Speckbötel, Material- und Farbwaren 
Schlichte Gestaltung. Abheftlochungen 
ausgerissen. Knickfalte. Format: 22x28,5. 
(E002) 

 
 

Los 150                                   Ausruf: 17 € 
Bedburg, 1915: Rheinische 
Linoleumwerke Bedburg AG 
Abb. der weitläufigen Fabrikanlage. Auch 
Leinölfabrik und Jutespinnerei. Abheftlochung. 
Knickfalte. Format: 22x29. (E018) 
(siehe auch Los 1039) 

 
 

Los 151                                   Ausruf: 15 € 
Berlin, 1909: Deutsche Gasglühlicht AG 
(Auergesellschaft) 
Abb. der Fabrikanlage. Abheftlochung. 
Knickfalte. Format: 22x29,5. (E002) 

 
 

Los 152                                   Ausruf: 12 € 
Berlin, 1940: Bruno Mädler, Kaufhaus 
und Kofferherstellung 
Abb. des Geschäftshauses mit Hintergebäuden. 
Gegr. 1882. Schutzmarke. Abheftlochung, 
Knickfalte. Format: 21x29,5. (E018) 

 
 



Los 153                                   Ausruf: 28 € 
Biebrich, 1882: Dyckerhoff & Widmann, 
Portland-Cement-Waaren-Fabrik 
Abb. von sechs Medaillen, reiche Verzierungen, 
Produktpalette. Dünneres Papier. 
Abheftlochung, Knickfalte. Format: 22x28,5. 
(E018) 

 
 

Los 154                                   Ausruf: 15 € 
Bielefeld, 1906: Anker-Werke AG vorm. 
Hengstenberg & Co., Zeichnungsliste 
Gegr. 1876. Hersteller von Fahrrädern, 
Nähmaschinen und Kassen. Doppelblatt. 
Zeichnungsliste der vier Vertreter der Firma. 
Abheftlochung. Knickfalte. Format: 22x29. 
(E018) 

 
 

Los 155                                   Ausruf: 17 € 
Bielefeld, 1913: Anker-Werke AG vorm. 
Hengstenberg & Co. 
Abb. der Fabrikanlage vor Stadtsilhouette und 
Ausläufer des Teutoburger Waldes. 
Metallgießerei in Gütersloh. Schutzmarke. 
Abheftlochung. Knickfalte. Format: 22x29. 
(E018) 

 
 

Los 156                                   Ausruf: 15 € 
Bielefeld, 1926: Anker-Werke AG 
Abb. der Werke 1 und 2 in Bielefeld. 
Schutzmarke. Abheftlochung. Knickfalte. 
Format: 22x29. (E018) 

 
 

Los 157                                   Ausruf: 14 € 
Bielefeld, 1906: Bielefelder Maschinen-
Fabrik vorm. Dürkopp & Co. 
Abb. der Fabrikanlage und der Eisengießerei. 
Florale Elemente. Abheftlochung. Knickfalte. 
Format: 22x14. (E018) 

 
 

Los 158                                  Ausruf: 19 € 
Bielefeld, 1909: F. Eilers, 
Geschäftsbücher-Fabrik 
Abb. der Fabrik mit lebhafter Straßenszene. 
Allegorie mit Buch und Druckrolle. Vignette mit 
Alt-Bielefeld vor der Sparrenburg. 
Abheftlochung. Knickfalte. Format: 22x29. 
(E018) 

 
 

Los 159                                   Ausruf: 17 € 
Bietigheim/Stuttgart, 1907: Arthur 
Faber, Holzwarenfabrik 
Gegr. 1847. Abb. der beiden 
Produktionsstätten, beide mit großen 
Holzlagern. Medaillen, florale Elemente. 
Fabrikzeichen. Abheftlochung, Knickfalte. 
Format: 22x28,5. (E018) 

 
 
Los 160                                   Ausruf: 13 € 
Bingen, 1929: Bernhard Stern & Co., 
Weingroßhandlung 
Abb. von Frauen bei der Lese vor Burgruine - 
Art Deco-Stil. Abheftlochung, Knickfalte. 
Format: 22x28,5. (E018) 

 

Los 161                                   Ausruf: 22 € 
Böllberg/Halle, 1896: Hildebrandsche 
Mühlenwerke AG 
Abb. der mächtigen Mühlenanlage. Zarter 
Druck. Kleine Abheftlochung, Knickfalten. 
Format: 22x28,5. (E020) 

 
 

Los 162                                   Ausruf: 14 € 
Bonn, 1927: Hans Riegel, 
Salmiakpastillen, Hartgummilakritzen 
Später HARIBO. Grobe Abb. der Schutzmarke. 
Abheftlochung. Knickfalte. Format: 22x29. 
(E018) 

 
 

Los 163                                   Ausruf: 18 € 
Bradford, 1895: F.O. Gaulke & Co., 
Spinnerei 
Abb. des Fabrikgebäudes mit Straßenszene. 
Knickfalte. Format: 21x26,5. (E018) 

 
 

Los 164                                   Ausruf: 25 € 
Bramsche, 1882: J.G. Künsemüller, 
Leinenweberei 
Tolle Vignette mit Fabrikansicht, Medaillen, 
Verzierungen. Knickfalte. Format: 22x28,5. 
(E018) 

 
 

Los 165                                   Ausruf: 15 € 
Braunschweig, 1941: Gebr. Grahe AG, 
Konservenfabrik 
Gegr. 1863. Abb. der Fabrikanlage und 
zahlreicher Medaillen.  Abheftlochungen. 
Oberer Rand ungleichmäßig. Knickfalte. 
Format: 21x29,5. (E009) 



 
 

Los 166                                   Ausruf: 16 € 
Braunschweig, 1902: Max Koch, 
Konservenfabrik 
Abb. der Fabrikanlage, Medaillen, zwei 
Hofabzeichen. Kleine Abheftlochung, 
Knickfalte. Format: 22x28,5. (E018) 

 
 

Los 167                                   Ausruf: 22 € 
Bremen, 1905: Petroleum-Raffinerie 
vorm. August Korff 
Gegr. 1865. Abb. der beiden Fabrikanlagen in 
Bremen und Nordenham. Medaillen, 
Schutzmarke. Produktlistung, florale Elemente. 
Abheftlochung. Knickfalte. Format: 22x29. 
(E018) 

 
 

Los 168                                   Ausruf: 16 € 
Brühl, 1928: Kölner Eisenwerk u. Rhein. 
Apparate Bau-Anstalt GmbH 
Gegr. 1888. Abb. der Fabrikanlage, im 
Hintergrund die Kölner Stadtsilhouette. 
Schutzmarke, Medaillen. Abheftlochung. 
Knickfalte. Format: 22x29. (E018) 

 
 

Los 169                                   Ausruf: 17 € 
Cannstatt, 1910: Rössler & 
Weissenberger, Holzwarenfabrik 
Abb. der Fabrikanlage in ländlicher Umgebung. 
Frauenabb. bei Schnitzarbeiten an einem Tisch. 
Abheftlochung. Knickfalte. Format: 22x29. 
(E018) 

 
 

Los 170                                   Ausruf: 17 € 
Cassel, 1908: Tröster & Neuhaus, 
Artikel für Bergwerks- und 
Hüttenbedarf 
Abb. eines Bergarbeiters vor Industrieanlage. 
Verzierungen. Gedruckt auf rosa Papier. Kleine 
Abheftlochung, Knickfalten. Format: 22x29. 
(E004) 

 
 

Los 171                                   Ausruf: 16 € 
Cassel, 1915: Heinrich Rieche, 
Maschinenfabrik 
Abb. der Fabrik mit aufwändiger Krananlage im 
Außenbereich. Knickfalte. Format: 21x27. 
(E018) 

 
 

Los 172                                   Ausruf: 13 € 
Castrop, 1929: Peter Mönnich 
Möbelgeschäft 
Möbel-Polster-Spiegel-Betten- u. Dekora-
tionsgeschäft. Abb. der Fabrikanlage davor 
Strassenszene, Dampfeisenbahn und im 
Hintergrund Stadtsilhouette. Etwas fleckig, 
Knickfalten. Format: 22x28. (E004) 

 
 

Los 173                                Ausruf: 15 € 
Chemnitz, 1917: Erste Wiener 
Damenmoden-Schnittzeichnen und 
Zuschneide-Ateliers 
Abb. einer Schneiderin bei der Anprobe. Große 
eingetragene Schutzmarke. Knickfalte. Format: 
22x28,5. (E018) 

 

 

Los 174                                   Ausruf: 14 € 
Cleve, 1912: Van den Bergh`s 
Margarine-Gesellschaft 
Abb. des Fabrikgeländes an 
Verschiebebahnhof vor Stadtsilhouette. 
Abheftlochung, Knickfalte. Format: 22x28,5. 
(E018) 

 
 

Los 175                                   Ausruf: 20 € 
Coblenz, 1897: Anton Keller, 
Weingroßhandlung, Schaumweinfabrik 
Gegr. 1854. Wunderschöne Vignette mit zwei 
Wein trinkenden Zwergen. Medaillen, 
Hoflieferant. Kleine Abheftlochung, Knickfalten. 
Format: 22x29. (E004) 

 
 

Los 176                                   Ausruf: 16 € 
Cöln, 1895: Gustav von Geldern, Fabrik 
der Möbelstoffbranche 
Florale Elemente und weitere zarte 
Verzierungen. Abheftlochung, Knickfalte. 
Format: 22x28,5. (E018) 

 
 

Los 177                                   Ausruf: 15 € 
Coeln, um 1925: Deutsche 
Barackenbau-Gesellschaft mbH 
Spezialfabrik zerlegbarer, transportabler 
Holzhäuser und Pavillons. Abb. der 
Fabrikanlage. Knickfalten. Format: 21x33. 
(E018) 

 
 

Los 178                                   Ausruf: 15 € 
Cöln a. Rh., 1906: Zintgraff & Heesen 
Mech. Segeltuch-Waaren, Wagen-
decken-, Zelte- und Säcke-Fabrik 
Handschriftlicher Brief auf Briefbogen der 
Firma. Die Fabrik befand sich in Cöln-Sülz in 



der Zülpicherstr. 297. Abb. diverser 
Fabrikationsartikel Wagendecke, 
Zeltbekleidungen und Säcke. Papier etwas 
fleckig, Ablagelochung, am unteren Blattrand 
Einriss ca. 1,5 cm. Format: 22x28. (E004) 

 
 

Los 179                                   Ausruf: 28 €  
Cologne, ca. 1860: Hôtel de Hollande 
de C. Tillmann 
Herrliche Lithografie (von J. Creteur Sohn aus 
Köln) des Hotels im Ensemble der Straßenfront 
am Rhein. Darauf etliche Dampf- und 
Segelschiffe u.a. der Raddampfer „Pr. v. 
Preussen“. Knickfalten, rechte Seite etwas 
uneben. Format: 15,5x28,5.(E004) 

 
 

Los 180                                   Ausruf: 16 € 
Cottbus, 1916: Paul Stoy, Cigarren- und 
Tabakfabrik 
Gegr. 1877. Abb. der Fabrik und des 
Geschäftshauses. Medaillen. Abheftlochung, 
Knickfalten. Format: 22x28,5. (E020) 

 
 

Los 181                                   Ausruf: 14 € 
Cronenberg/Rhld., 1928: J.L. Vialon, 
Bohrer-Fabrik 
Abb. der Fabrikanlage mit Herrenhaus. 
Schutzmarke. Abheftlochung. Knickfalte. 
Format: 22x29. (E018) 

 
 

Los 182                                   Ausruf: 14 € 
Dahlhausen Wupper, 1909: Hardt, 
Pocorny & co. G.m.b.H. Spinnerei  
Streichgarn-Abteilung. Abb. des gesamten 
Firmenkomplexes mit Lagerhallen und 
Verwaltungsgebäuden Innenhof mit Personen, 
im Hintergrund Bergpanorama. Etwas fleckig, 
Ablagelochung. Format: 22x28. (E004) 

 
 

Los 183                                   Ausruf: 16 € 
Delmenhorst/Basel, 1912: Bremer 
Linoleumwerke Delmenhorst 
Abb. der Werke in Delmenhorst und Cöpenick. 
Rechnung kommt aus dem Fabriklager Basel. 
Medaillen, Fabrikmarke. Abheftlochung. 
Knickfalten. Format: 22x29. (E001) 

 
 

Los 184                                   Ausruf: 14 € 
Dessau, 1939: Adolf Goldmann, 
Lederwaren 
Fabrikanlage vor Stadtkulisse. Schutzmarke. 
Abheftlochung, Knickfalte. Format: 19x29,5. 
(E018) 
 

 
 
Los 185                                 Ausruf: 17 € 
Dittersdorf/Erzgeb., 1907: Lohs & 
Schubert, Strumpfwarenfabrik 
Abb. der beiden Produktionsstandorte in 
ländlicher Umgebung in Dittersdorf und 
Kemtau. Abheftlochung, Knickfalten. Format: 
22x28,5. (E020) 

 
 

Los 186                                   Ausruf: 25 € 
Döbeln, 1899: Louis Sturm, Cigarren-
Fabrik 

Detaillierte Abb. der 1857 gegründeten 
Fabrikanlage in Zierrahmen. Hofwappen. 
Reiche Verzierungen. Kleine Abheftlochung, 
Knickfalten. Format: 22x28,5. (E020) 

 
 

Los 187                                   Ausruf: 12 € 
Dortmund, 1940: Wefado Westfälische 
Essenzen-Fabrik Kom.-Ges.  
Firmenbrief der Pharmazeutischen Abteilung 
mit linksseitiger Abb. diverser Produkte. Etwas 
fleckig, Ablagelochung. Format: 22x28. (E004) 

 
 

Los 188                                   Ausruf: 13 € 
Dresden-A. 21, 1931: Arthur Hecker 
Asbest- und Gummiwerke 
Firmenbrief Abb. Fabrik-Marke und der Werke 
in Bodenbach und Dresden. Etwas fleckig, 
Ablagelochung. Format: 21x28. (E004) 

 
 

Los 189                                   Ausruf: 12 € 
Dresden-N. 30, 1939: Gebr. Hörmann 
AG  
Deutschlands größte Waffelfabrik. Vorstand: 
Otto Scheffler, Vorsitzender des Aufsichtsrats: 
Bankdirektor Carl H. Kersten, Dresden. Abb. 
Fabrikanlage in West- u. Ost-Ansicht. Etwas 
fleckig, Ablagelochung. Format: 21x28. (E004) 

 



Los 190                                   Ausruf: 16 € 
Dresden-Niedersedlitz, 1920: Höntsch 
& Co. 
Abb. des Hauptwerks sowie der Zweigwerke in 
Polen, Lettland, Österreich, Tschechien und der 
Schweiz. Medaillenabb. Knickfalte, 
Abheftlochungen. Format: 21x29,5. (E009) 
 

 
 

Los 191                                   Ausruf: 13 € 
Düren, Rhld., 1935: Leopold Schoeller 
Jr. & Cie. Baumwollspinnerei und 
Zwirnerei  
Bahnsendungen nach Huchem-Stammeln 
(Linie Düren-Jülich). Abb. Werkkomplexes 
dahinter Hügellandschaft. Etwas fleckig, 
Ablagelochung. Format: 22x28. (E004) 

 
 

Los 192                                   Ausruf: 12 € 
Düsseldorf, 1935: Thompson-Werke 
GmbH, chemische Produkte 
Schriftzug und Logo des Unternehmens. 
Abheftlochung. Knickfalte. Format: 22x29. 
(E018) 
 

 
 

Los 193                                   Ausruf: 15 € 
Düsseldorf-Reisholz, 1907: A. Friedr. 
Flender & Co., Holz-Riemscheiben-
Fabrik 

Abb. zweier Produkte. . Abheftlochung. 
Knickfalte. Format: 22x29. (E018) 

 
 
 
 

Los 194                                   Ausruf: 14 € 
Düsseldorf-Reisholz, 1912: A. Friedr. 
Flender & Co., Holz-Riemscheiben-
Fabrik 
Großes Firmenlogo. . Abheftlochung. 
Knickfalte. Format: 22x29. (E018) 

 
 

Los 195                                   Ausruf: 15 € 
Duisburg, 1929: Deutsche Asbest-
Gesellschaft GmbH 
Abb. einer abnehmbaren Isolierkappe. Florale 
Verzierungen. . Abheftlochung. Knickfalte. 
Format: 22x29. (E018) 

 
 

Los 196                                   Ausruf: 17 € 
Durlach, 1915: Maschinenfabrik 
Gritzner AG 
Abb. der weitläufigen Fabrikanlage. Im 
Hintergrund der Durlacher Turmberg. 
Produktion von Fahrrädern und Nähmaschinen. 
. Abheftlochung. Knickfalte. Format: 22x29. 
(E018) 

 
 

Los 197                                Ausruf: 26 € 
Eberswalde, 1888: A. Dietrich, Draht- 
und Hanfseilerei 
Große Abb. zweier Szenen mit Rehen und 
Kühen sowie den Umzäunungen. 
Produktlistung. Handschriftlich. Kleine  
Abheftlochung, Knickfalten. Format: 22x28,5. 
(E020) 

 
 

 
 

Los 198                                   Ausruf: 22 € 
Eisenach, 1896: Arzberger Schöpff & 
Co., Blauweiss und Farben 
Gegr. 1806. Abb. der beiden 
Produktionsstandorte in Eisenach und 
Schönebeck. Verzierungen. Kleine 
Abheftlochung, Knickfalten. Format: 22x28,5. 
(E020) 

 
 

Los 199                                   Ausruf: 19 € 
Elberfeld, 1905/1912: Strunck & 
Dörendahl, Herren- u. Knaben-
Garderoben - 2 Papiere 
Abb. des jeweiligen Geschäftshauses mit 
Straßenszene/ Straßenbahn.  Abheftlochung, 
Knickfalte. Format: 22x28,5. (E018) 

 
 

 


